

XIN KE CHENG DAO XUE

新课程导学

04

2021年
上旬刊 APRIL
总第 515 期

●中国知网系列数据库 ●中国核心期刊(遴选)数据库 ●万方数据——数字化期刊群 收录期刊



ISSN 1673-9582



国内统一连续出版物号: CN 52-1148/G4
国际标准连续出版物号: ISSN 1673-9582
RMB 12.00 元

教育前沿 | 优化治理方式提升教育行政效能

名校名师 | 用爱心托起明天的太阳

——贵阳市云岩区第一小学徐静

走进贵阳一中 | 致敬, 四月

目录 CONTENTS

教育前沿

优化治理方式提升教育行政效能 邹联克 /01

名校名师

春风化雨润桃李 担当教育谱华章

——贵州省瓮安中学“质量强校 文化润校 特色活校”的办学实践 03

用爱心托起明天的太阳

——贵阳市云岩区第一小学徐静

..... 蒋世良 /06

走进贵阳一中

致敬，四月

..... 余振南 /07

例谈在英语阅读教学中培养高中生高阶思维能力 王 好 /09

以“猕猴伤人”事件浅谈高中生物原创命题的一般步骤

..... 陈璐驹 /11

基于核心素养的网课教学测评实践研究

——以贵阳市第一中学高一语文网课教学测评为例 汪呈珍 /12

对人教版《化学必修 1》一道习题答案的质疑与反思

..... 姚秀海 李丽娜 /14

学子家道

用心陪伴孩子成长

..... 余振南 /07

——梳理我的家庭教育之路

..... 杨晓洁 /15

科研论文

美育视野下“综合·探索”领域案例研究

..... 邵淑楠 /17

立足数学核心素养，提升学生运算能力

——两、三位数乘一位数（连续进位）练习课教学设计与说明

..... 杨春琴 /20

基于核心素养选英文原著设计读后续写教学

..... 王银莉 /22

“跨学科教学”在思政课教学中的运用

——以“个人所得税”的教学为例 李圣德 苟 强 /26

如何让数学练习课有温度？

——《长方形周长的练习课》教学实践与思考 陈再锋 /28

数形结合思想在高中数学解析几何中的应用 王玲玲 高兴慧 /30

问题导向法在电学实验教学中的运用 黄明洲 /32

议题式教学在高中思想政治课教学中的实施 吴益俊 /

绘本教学对小学高段生跨文化意识影响的应用研究

——基于情感因素 章舟依 周沁瑜 谢 萍 /

通联并进：“双线组元”教学的深度呼唤 陈佩功 /

浅谈如何从校内因素改善中学生厌学情况 赵菊梅 /

浅析小学数学教学中渗透模型思想的探索 纪丽卿 /

“关键教学点”的课例研究

——复习课“数轴再认识”教学实践与反思 陆 一 /

研学旅行下的小学语文学核心素养培养策略研究 韩少敏 /

古诗词歌曲融入小学音乐教学的实践研究 黄安娜 /

戏剧教学法在初中道德与法治中的应用分析 陈正华 /

课堂魅力源于“五声”教育 王厚森 /

浅谈统编小学教材中革命文化类课文教学策略 刘 军 /

核心素养视野下发现经典名著导读法的探索与实践 郑建忠 /

浅谈抗挫折能力的培养原则与对策 史慧敏 /

小议提升学生朗读能力的策略 孙 浩 /

高中思想政治嵌入式教学的开展策略研究 邹 婷 /

论环境描写在小学高年段写人记事类习作中的运用 叶惠玲 /

谈小学语文课外阅读兴趣培养“四增强”策略 黄益丽 /

巧用中国鼓“击”活音乐课堂

——中国鼓在小学低年级音乐课堂中的运用 李红娣 /

“先行组织者”视角下高中化学教学效果探讨 魏德兢 /

以美术教室激发小学生艺术兴趣的探索与实践 陈 勇 /

浅谈核心素养下如何培养学生的数学思想和方法的意识与能力

..... 邱君巧 /

高中英语词汇整合教学策略探讨 张 瑞 /

身体素养教育观下跳绳教学必要性研究 刘溪文 /

试谈心理咨询技术运用于与学生交流的几点思考 杨舒娜 /

紧扣语文教材 有效作文训练 彭春艳 /

浅析教学技能竞赛与教师综合素质的提升

——余弦定理案例分析 何 芬 /

问题导向在高中历史“史料实证”中的作用

——以统编高中历史教材“秦统一多民族国家的建立”为例 赵启佳 /

建好用好图书角，促进课外阅读教学 李淑堂 李德艳 /

九年级班主任德育工作中预防学生心理危机的方法 邓薛青 /

利用符号表征建模，提升小学生数学素养 许清水 /

小学数学学科“育人价值”的发掘与融通 刁杏萍 /



议题式教学在高中思想政治课教学中的实施

文 / 吴益俊 编辑 / 王超

摘要: 议题式教学具有教学内容开放性、教学设计整体性、教学形式丰富性和教学功能多元性的特征,是培育学生思想政治学科核心素养的一种新型教学活动。教师应找准社会热点以巧设课堂议题、根据教学目标以合理展开议题、开展恰当活动以共同解决议题、师生充分互动以达成议题共识,从而充分发挥议题式教学的积极作用,促进学生思想政治核心素养的发展。

关键词: 议题式教学 高中思想政治 策略

传统高中思想政治课教学模式主要强调知识的传授,意图将教学内容完整地传递给学生,以期帮助学生取得理想的成绩。但是,新课程教学理念强调要将课堂还给学生,这就要求教师必须不断创新教学方法,以便使学生得以“在体验社会生活及自身的思维活动中理解理论的旨趣”。议题式教学是立足于学生日常生活实践,结合高中政治基本知识、原理,以一系列开放性、探究性议题为载体,通过议题讨论使学生习得学科知识,培育学生思想政治学科核心素养的一种新型教学活动。应该说,议题式教学是契合新课程教学理念的教学方法,其不仅可以充分调动学生主观能动性,还可以加强师生交流互动,从而帮助学生培养思想政治学科核心素养。因此,本文将结合自身教学实践,解读议题式教学的概念、特征、意义,在此基础上提出议题式教学在高中思想政治课堂中的实践策略,以便更好地提升高中思想政治课堂教学质量。

一、议题式教学概念解读

议题式教学是立足于学生日常生活实践,结合高中政治基本知识、原理,以一系列开放性、探究性议题为载体,通过议题讨论使学生习得学科知识,培育思想政治学科核心素养的一种新型教学活动。教师在议题式教学实践中,需要提前了解课堂教学内容,然后结合教学内容和具体学情设计议题,引导学生就议题进行交流讨论,积极思考并发表个人见解,从而认识和理解知识,提升课堂教学效率。具体而言,议题式教学具有以下几个特征:第一,教学内容开放性。教师在议题式教学过程中,需要结合教学内容设计具体议题,并且不断拓展教学资源,使课堂教学内容更具包容性与开放性。第二,教学设计整体性。教师应严格按照预先确定的议题对课堂教学活动方案进行整体设计,并且将议题进行细化分解,从而使课堂教学层次性得以增强。第三,教学形式丰富性。议题式教学具有明显的活动性特征,可以引入多元化的教学形式和议题载体,进而增强课堂教学的生动性和吸引力。第四,教学功能多元性。学生通过议题式教学,不仅可以加深知识理解,还可以充分发挥课程的价值引领作用,促进学生学科核心素养的发展。

二、高中思想政治课堂实施议题式教学的重要作用

(一)有利于落实民主化教学理念

议题式教学在本质上而言是一种较为开放的民主化教学理

念,这一理念渗透在教学每一个环节之中。在选择议题环节,教师立足学生角度,结合教学内容,指导学生将一些生活中经常出现的时事热点转化成为高中思想政治课堂的“议题”;当“议题”确定之后,学生便可以按照“组内异质、组间同质”划分成若干个小组,然后对每个小组进行任务分工,小组成员共同搜集信息,从而有效锻炼学生的沟通能力、协调能力;信息搜集完成之后,学生对每个小组搜集到的材料进行交流,重点在于锻炼学生思维能力。在完成以上环节之后,教师还需要带领学生反思自身学习情况,获得一些感悟以及收获。

(二)有利于构建活动型学科课程

构建活动型学科课程不仅是《普通高中思想政治课程标准》(2017年)最显著的亮点,也是高中思想政治课培育学生学科核心素养的关键抓手。实践证明,开展议题式教学可以帮助教师更好地构建活动型学科课程。议题式教学可以充分利用活动的载体作用,加强高中政治理论知识和日常学习生活之间的联系,引导学生进行自主探究、交流合作。学生在议题式教学过程中不仅要讨论、分析教材知识,又要通过活动拓展与延伸思维。因此,学生通过参加议题探究活动,可以更好地认识和理解学科知识,并且使思想政治课堂“活动育人”功能得以彰显。

(三)提高思想政治课堂教学效率

应该说,议题式教学是对传统高中思想政治教学模式的创新,不仅丰富了课堂教学模式,还增强了课堂教学的趣味性,有利于提升高中思想政治课堂教学效率。首先,在议题式教学模式下,师生可以更好地进行交流沟通,教师可以以朋友的角色走入学生日常生活之中,从而拉近二者之间的距离,实时了解学生学习现状并及时调整教学策略。其次,学生可以主动参与到议题式教学各个环节之中,增强学生的课堂参与感,从而激发学生的思想政治学习兴趣。最后,学生在议题式教学过程中需要借助论据支撑自己的观点,可以培养学生自主学习能力和团队协作能力,促进学生学科核心素养的发展。

三、议题式教学在高中思想政治课堂中的实践策略

(一)找准社会热点,巧设课堂议题

在高中思想政治课堂中开展议题式教学,首先需要确定一个议论的主题,其不仅体现出本节课的教学任务,同时